

ஏவ்வாறான வகையில் நில உரிமதைத் துவத்தை அரசு தம்வப்படுத்திக் கொள்கிறது என களே வி எழுப்பிய அவர் கடந்த கால தரவுகளை மறே கோள் காட்டி வலுக்கட்டாயமாக மக்களை வளையிறேறி நிலம் பறிக் கப்படுவதையும். இரண்டாவதாக ஆயுதமாக இயற்றப்படும் சட்டங்களை மறே கோள் காட்டி அரசு காணிகளை தம் வசப்படுத்திக் கொள்கிறது என்பதையும் தள்ளிவிடுபடுத்திய அவர் அரசின் புதிய திட்டங்கள் அபிவிருத்தி திட்டங்கள் மற்றும் கலாச்சார தியான கட்டுப்பாடுகள் ஆகியவற்றை ஏற்படுத்தி நிலங்களின் உரிமதைத் துவம் மாற்றப்படுவதுடன் வசப்படுத்திக் கொள்வதையும் சூட்டிக் காட்டினார். மறே குறிப்பிட்ட ஆதாரங்களையும் தரவுகளையும் அடிப்படையாக கொண்டு இராணுவ மயமாக கப்பட்டு தமிழர்களது நிலங்கள் சிறையாடப்படுவதை தடுப்பதற்கு எவ்வாறான திட்டங்களையும் நடவடிக்கைகளையும் மறே கொள்ள வேண்டும் எவ்வாறு செயற்பட வேண்டும் எனவும் சூட்டிக் காட்டினார். இலங்கை அரசு கைக் கொண்டு வரும் காணி மீள்பதிவு நடவடிக்கையின் மூலம் தமிழர்கள் நிலங்கள் பறிக் கப்படும் கபட திட்டத்தையும் இதனை அடிப்படையாக கொண்டு தாயகப் பிரதேசத்தில் 1921 ஆம் ஆண்டு முதல் இன்று வரை இன விகிதாசாரம் எவ்வாறு மாற்றமடைந்துள்ளது என்பதையும் புள்ளி விபர அடிப்படையில் தள்ளிவிடுபடுத்தினார். இதன் அடிப்படையில் கிழக்கு மாகாணத்தில் சிங்கள இனத்தவர்களின் இன விகிதாசாரம் தொடர்ச்சியாக அதிகரித்துள்ளமை சூட்டிக் காட்டித் தக்கது. தீர்வுத் திட்டமாக சட்டத்தின் உதவியின்றும் ஐநா மற்றும் சர்வதேச மனித உரிமைகள் நிறுவங்களின் தலையீட்டின்றும் தேர்வினைப்பற்றுக் கொள்ள முடியும் என எடுத்துரைத்த அவர் இது குறித்து காலம் தாமதிக் காமல் உடன் நடவடிக்கைகளை மறே கொள்ள வேண்டும் எனவும் அறக்கைவல் விடுத்தார்.



பங்களாதேஸ் இந்தியா மற்றும் பர்மா ஆகிய நாடுகளில் இடம் பெற்ற நில அபகரிப்பு தொடர்பில் பல செயற்திட்டங்களை முன்னெடுத்தவரான சபன் அடனான் அவர்கள் தமது அனுபவங்களை மாநாட்டில் பகிர்ந்து கொண்டு துடன் இதனை ஓத்த பிரச்சினையை எதிர்கொள்ளும் தாயகத்து தமிழ் மக்கள் இதனை எவ்வாறு எதிர்கொள்ள முடியும்

மயமாகக் கலுமாகும் எனக் குறிப்பிட்டார். ஆட்சியிலிருக்கும் அரசு இன அடையாளத்தின் ஆயுதமாகக் கொண்டு தமது நோக்கத்தை நிறைவேற்றிக் கொள்கின்றமையைக் காணக் கடினமாக உள்ளது. இந்த அடிப்படையிலே தமிழர் நில அபகரிப்பும் இடம் பெறுகிறது எனச் சூட்டிக் காட்டினார். இலங்கை அரசு புத்தமம் எனும் மதத்தை அடையாளமாகக் கொண்டு சிங்கள அடையாளத்தை ஊடாடும் ஆயுதப்படுத்துவதற்காகக் கடினமாக உள்ளது. ஜனநாயக அரசு மத இன மொழிக் கு அப்பால் சென்று குடி அனைவரையும் ஒன்றாகவே கொண்டு நடத்தி நாட்டைக் கட்டி எழுப்ப வேண்டும் எனக் கடுமையாக அவர் எவ்வாறாயினும் இலங்கை அரசு தமிழர் விடயத்தில் இதனை தவற விட்டதுடன் இந்தப் போக்கினையே தொடர்ந்துமும்; கடைப்பிடித்து வருவதாகவும் சூட்டிக் காட்டினார். 2009 இல் இலங்கையில் நடப்பெற்ற இறுதியுத்தத்தின் போது இலங்கை அரசு தமது ஆளுமையில் குற்றத்தை மூறையற்ற வகையில் போர் தொடர்த்திருந்த படையினரைக் கொண்டு யுத்தத்தை வளற்றிற்றுந்த நிலையில் பொருளாதாரத்திலும் சரி இராணுவ ஆளுமையிலும் சரி ஜாம்பவானாக விளங்கும் சில நாட்கள் இலங்கை இராணுவத்தை ஒரு முன்மாதிரி இராணுவமாகக் கொள்கின்றது. இதற்குச் சீனா ஒரு சிறந்த உதாரணமாகும் எனத் தெரிவித்த அவர் இது நகைப்பிற்குரியது எனவும் குறிப்பிட்டார். இந்த நிலையில் இலங்கையில் தமிழர்களது நிலை குறித்து மலேயம் ஆழமாக ஆய்வுகளை மேற்கொண்டு சர்வதேசத்துடன் இணைந்து செயற்பட வேண்டும் எனவும் கேட்டுக் கொண்டார்.

பரோசிரியர் ஜகே-லிஞ்சு தமது உரையை ஆரம்பித்தார் இவரது தலைப்பு தமிழர் உரிமைகளுக்கான ஆதரவான குரல் மற்றும் சூதந்திரம் தொடர்பாக அமறைந்திருந்ததுடன் அதனை எவ்வாறு கொண்டு நடத்துவது என்பது தொடர்பாகவே இரூந்தது. இவரது முதலாவது கேள்வி 21 ஆம் நபற்றாண்டில் இலங்கை அதிபர் மகிந்த யுத்த குற்றவாளியாக இனங்காணப்படுவாரா? என ஆரம்பித்தது. இறுதியுத்தத்தின் போது யுத்தக் குற்றச் செயல்களில் ஈடுபட்டமைக்கு சான்றான ஆதாரங்களாக இலங்கையில் உள்ள அமெரிக்க தப்தரக இரகசிய தகவலை விக் கிலீக்ஸ் வெளியிட்டிருந்த ஆவணத்தின் மூலம் பெயர்த்துட்டுக் கப்பட்டதுடன் 2011 இல் ஐநா அதிகாரிகளின் அறிக்கையில் பொதுமக்கள் இலக்குவதைக் கப்பட்டிருந்தமையையும் சூட்டிக் காட்டினார். இதனிடையே பெருந்திரளாக மக்களைக் கொண்டு குவிப்பதற்கு காரணம் என்ன என வினா தொடர்த்த அவர் சர்வதேச ரீதியாக இடம் பெற்ற முந்தைய உதாரணங்களை ஒருங்கிணைத்து விளக்கமளித்தார். இந்த நிலையில் இலங்கைத் தமிழர் பிரச்சினை சர்வதேச ஆர்வலர்கள் மத்தியில் கொண்டு செல்லப்பட்டு அவர்களது கவனத்தையும் ஈர்த்துள்ளது எனக் குறிப்பிட்டார்.

ஆதனத்தை தொடர்ந்து நில அபகரிப்பும் தொடர்பாகவும் அதனை கட்டுப்பாட்டிற்குள் கொண்டு வரும் வகையிலும் எவ்வாறான நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ள வேண்டும் என்பன தொடர்பான ஒரு குழு நிலை விவாதம் இடம் பெற்றது இதில் மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தை சேர்ந்த முந்தாளர் நில ஆணையாளர் திரு குருநாதன் மலேசியாவின் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் பரோசிரியர் ராமசாமி மற்றும் தமிழ் தேசிய மக்கள் முன்னணியின் தலைவர் கஜநே திரகாமார் பொன்னம்பலம் ஆகியோரும் இடம் பெற்றனர்.

சபையை ஆரம்பித்து வதைத்து உரையை தொடங்கிய மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தின்

முந்நாளில் நில ஆணையாளர் ஓளவையார் வாக் கான பிறர் நிலத்தை பறித்து நீ உணவா உண்ணாதே என பொருள் படும் வாக் கியத்தோடு ஆரம்பித்தார் . தாயகத்தில் தமிழர்கள் பரிமி பறிக் கப்பட்டும் தமிழர்கள் விரட்டியடிக் கப்பட்டும் பின் யாரும் வேசிக் காத இடத்தில் புத்த ஆலயங்களை நிறுவி வருகின்றது இலங்கை அரசு என சாபினார் .இது தொடர் ;பில் தாம் பல முயற் சிகளை நீ தி மன்றத்தின் ஊடாக நாடியிருந் ததாகவும் பல சந்தர்ப்பங்களில் கைகள் கட்டப்பட்ட நிலையே காணப்படுவதாகவும் திரிவித்தார் . அத்துடன் தமிழர் நிலங்கள் பரேனவாத சக கதிகளின் கீ ழ் கையகப்படுத்தப்பட்டும் ள்ளதுடன் காலாகாலமாக இருந்து வந்த ஊர்களின் தமிழ் ப்பெயர்கள் கட்ட சிங்களத்தில் பெயர் மாற்றப்பட்டும் சிங்களப் பெயர் பலகைகளும் காட்சிப்படுத்தப்பட்டும் ள்ளமை மிகுந் த வதேனையை அளிப்பதாகவும் திரிவித்தார் .

எவ்வாறாயினும் இலங்கையின் நில உரிமையைச் சட்டத்தின் அடிப்படையில் எவ்வாறாவதும் அடிப்படையிலே உரிமை மறுக்கப்படுகின்றதோ அந் த நபர் சட்ட நடவடிக் கை எடுக்க முடியும் என திரிவிக்கப்படுகிறது. எவ்வாறாயினும் இராணுவமையாகக் கப்பட்டும் ள்ள இலங்கையில் அனாதைத் தும் கனவாகவே உள்ளதாக திரிவித்தார் .

இதனைத் தொடர்ந் து பசேய மலசேயாவின் பாராளமன்ற உறுப்பினர் ராமசாமி தனெ் கிழக காசிய வலயத்தில் உள்ள நாட்களில் இடம்பெற்ற நில ஆக் கிரமிப்பு மனித உரிமை மீ றல் செயற்பாடுகள் மற் றும் அதற் காக மறே கொள் ளப்பட்ட தீ ர் வுத் திட்டங்கள் குறித்தும் தனெிவு படுத் திப் பசேனார் . அதிலும் குறிப்பாக இந்தோனசேயாவில் இடம்பெற்ற சம்பவங்கள் குறித்து தனெிவுபடுத் தினார் . எவ்வாறாயினும் இந்தோனசேயாவில் இடம்பெற்ற அனாதைத் துத் தீ ர் வுகளும் இந் த விடயத்தில் இலங்கையில் ஒத்துச் சலெல்லும் என தாம் கருதவில் லை என குறிப்பிட்ட அவர் ஆனதலும் பிரச சினை இரு நாட்களிலும் ஒத் தவையாகவே உள்ள எனக் குறிப்பிட்டார் . கூடந் த 56 வருடங்களாக ஒரே ஆட் சியின் கீ ழிருந் தது என மலசேயா குறித்து பசே சினை ஆரம்பித் த அவர் குறித் த காலகட்டத்தில் பல இனங்கள் ஒன்று சரே ந் து வாழும் மலசேயத் திரு நாட்டில் பல இனங்கள்து சின் னங்கள் அழிக் கப்பட்டதாகவும் . ஏவ்வாறாயினும் இன் னல்களிலிருந் த நாடு தற் போது பிரச சினைகளை சீ ர் செய் து ஒழுவ் கான பாதையில் சலெவதாகவும் திரிவித்தார் . எவ்வாறாயினும் இலங்கை விடயத்தில் தமிழர்களின் நிலமையை குறித்து அனாவரும் சிந் தித் துத் தீ ர் க் கமான தீ ர் மானங்களையெற்ற வணே டி உள்ளதாகவும் சூட்டிக் காட்டினார் .

இறுதியாக உரை நிகழ் த் திய கஜநேத் திர குமார் பொன் னம்பலம் .. நில ஆக் கிரமிப்பிற்கு எதிராக இரண்ட் து விதமாக சட்ட நடவடிக் கைகள் எடுக்கப்படுவதாக சூட்டிக் காட்டிய அவர் தமிழர் ;களும் கு உரித் தான தனிப்பட்ட நிலங்கள் எவ்வாறு அரசினால் சுவீ கரிக் கப்படுகிறது என சூட்டிக் காட்டினார் . தனியார்க்கு சொந் தமான நிலங்கள் இராணுவத் தினரால் தசேய பாதுகாப்பு என்ற அடிப்படையில் சுவீ கரிக் கப்படுகின்றமை சட்டத் திற்கு முரணானவையே என சூட்டிக் காட்டினார் .இது மாத் திரமல்ல உயர் பாதுகாப்பு வலயமாக பிரகடனப்படுத்தப்பட்டும் தமிழர்கள்து காணிகள் சுவீ கரிக் கப்பட்டது. ஏவ்வாறாயினும் நில உரிமைகளுக்காக நீ தி உதவியை பொதுமக்கள்

Written by - பிரித்தானியத் தமிழர் பரேவலை -
Sunday, 02 February 2014 04:07 - Last Updated Sunday, 02 February 2014 04:26

மறேக் கொண்டாலும் நீ தி விடயங்கள் அங்கு தற்போது ஒருபோதும் நடனை மறைபைபுடுத தபுபுடபு போவதில்லை. ஆதலால் அவனை காலத்தனை வீண்பிக்கும சயெலாகவே உள்ளது என சூட்டிக் காட்டினார் .

இன்றைய நிகழ்வில் கருத்துரைத்த நாடாளுமன்ற உறுப்பினரும் தமிழ்த்தேசியக் கபுட்டமபைபின் பசேசாளரமான சூரஸே பிரமேச சந்திரன் .. நாம் மூதலாவதாக இலங்கையின் ஒன்று சரேத்த பௌத்த அரசியல் பற்றி கரிசனை கொள்ள வேண்டும் . சிங்கள பரேனவாதிகள் இந்த நாடூ சிங்கள பௌத்த மதத்தலைவர்களுக்கே உரித்தனது என எண்ணுகிறார்கள் . ஆதலாலே தமிழர்களுக்கு இடம் இல்லனை என மறுக்கிறார்கள் . சிங்களமயமாக கலைபு பற்றியே அனைவரும் பரூம் கரிசனை கொண்டுள்ளனர் . சிங்கள குபிப்புரம்பலை நாடூ தழுவிய ரீ தியில் விஸ்தரிக் கும் வகையில் இலங்கை அரசு மறேக் கொண்டு வரும் நடவடிக் கையின் ஒரு அம்சமாகவே நில ஆக்கிரமிப்பு இடம்பறெறு வரூகின்றது . இதனூ நாம் விளங்கிக் கொள்ளக் கபுடியதாக உள்ளது என வனெனில் சிங்கள பரேன வாத சக்திகளின் ஆயுதக் கலாச சாரமே ஆகும் . துமிழ் மக்கள் தொடர்பிலே அவர்களது எதிர்கால நடமைமுறை தொடர்பிலே அரசு எந்த ஒரு திட்டத்தையும் கொண்டிருக்கவில்லை . ஆனாலும் இலங்கை அரசு வனெளியுலகற்கு தமிழர்களின் மீ ளக் குடியமர் வு பற்றி கரிசனை காட்டுவதாக கபுட நாடகம் ஆபிக் கொண்டிருக்கிறது . இவற்றிலிருந்து நாம் எம்மகை காப்பாற்றிக் கொள்வதுடன் எமது உரிமைகளை என்றென்றும் பணைபு பாதுகாக்க வேண்டும் . அதற்கான முயற்சிகளையும் சயெற்பாடூகளையும் நாம் சர்வதசே சமுகத்தின் உதவியுடன் மறேக் கொள்ள வேண்டும் . உள்நாட்டிலும் வனெளிநாட்டிலும் வாழும் உமது மக்கள் ஒன்றிணைந்து இதனை வறெறிகரமாக முன்னடெுப்போம் .

media@tamilsforum.com / btffmediateam@googlemail.com

working together for peace with justice and dignity